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Οι τ’ αμφ’  Αρμ’ ενέμοντο και Ειλέσιον και Έρύθρας              (Ομήρου Ίλιάδα. Β΄ 499) 

 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «COMENIUS» 

 

Το πρόγραμμα Comenius συνεχίζεται και βρισκόμαστε στο σημείο της 
μετάφρασης από τους μαθητές των ερωτηματολογίων που δημιουργήθηκαν με 

ερωτήματα από όλες τις συμμετέχουσες χώρες πάνω στο θέμα «Πόσο οι νέες 

τεχνολογίες έχουν επηρεάσει τον τομέα της εργασίας». Μετά τη μετάφραση, 
τα ερωτηματολόγια θα διανεμηθούν σε γονείς και μαθητές για να 

συμπληρωθούν και να γίνει αποδελτίωση και καταγραφή τους σε ποσοστά. 

Σύντομα οι μαθητές θα ετοιμάσουν τις ερωτήσεις που θα κάνουν στα 
πρόσωπα από τα οποία θα πάρουμε τις συνεντεύξεις τις οποίες στη συνέχεια 

θα ανεβάσουμε στη συγκεκριμένη ιστοσελίδα του προγράμματος στο 

διαδίκτυο. 

 

Κώνστα Ευαγγελία ( Γαλλικών) 

 

  

                                                                         

  Φρυκτωρίες 

Το αρχαιότερο συγκροτημένο επικοινωνιακό σύστημα στον ευρωπαϊκό χώρο, 
ενδεχομένως και στον κόσμο, είναι οι μινωικές φρυκτωρίες (1900 π.Χ. - 1700 

π.Χ.), οι λεγόμενοι σωροί στη λαϊκή γλώσσα.  
Μια μινωική φρυκτωρία είχε το σχήμα κόλουρου κώνου με διάμετρο βάσης 

15 έως 47 μέτρα και ύψος 3 έως 8. Αποτελούνταν από χώμα και ημικυκλικά 

τοιχάρια ανά 70 πόντους. Ήταν ένα τεράστιο πλέγμα μετάδοσης σημάτων σε 
μακρινές και κοντινές αποστάσεις με πολύ μεγάλη πυκνότητα σε υψηλά 

σημεία, αλλά και σε αρχαία μονοπάτια, που κάλυπτε όλη την Κρήτη. Μέσα σε 

ελάχιστο χρονικό διάστημα μπορούσαν να μεταδώσουν, κυρίως με βάση τα 

φωτεινά σήματα τη νύχτα και με καπνούς ή χειρονομίες την ημέρα, τα 

μηνύματα που ήθελαν οι αρχαίοι Κρήτες. 

Οι φρυκτωρίες ήταν και ο τρόπος μετάδοσης του μηνύματος για την άλωση 
της Τροίας στους Μυκηναίους. Η διαδρομή ήταν από το Ίλιον (Τροία) στις 

Μυκήνες, όπου αναγγέλθηκε στην Κλυταιμνήστρα η πτώση της πόλης. Ο ένας 

πυρσός έστελνε τον άλλον και με τη διαδοχική μεταβίβαση της φωτιάς 
κατάφεραν μέσα σε μια νύχτα να αναγγείλουν την είδηση. Αυτός ο τρόπος 

επικοινωνίας χρησιμοποιούνταν αρκετά συχνά σε παρόμοιες περιπτώσεις κι 

αυτό γιατί το ελληνικό έδαφος ήταν δύσβατο και ανώμαλο αλλά και επειδή 
διακοπτόταν από θάλασσα. Αν το μήνυμα στελνόταν μ' άλλο τρόπο απ' αυτόν, 

θα έκανε καιρό να φτάσει. 

Το αρχαίο δίκτυο επικοινωνίας Τροίας - Μυκηνών (1195-184 π.Χ.) : 
Ίλιον - Έρμαιο - Ακράθω - Μάκιστος - Μεσσάπιον - Κιθαιρώνας - Αραχναίον 

– Μυκήνες 

Η μετάδοση του παραπάνω μηνύματος παρουσιάζεται πολύ παραστατικά στο 
έργο Αγαμέμνονας του Αισχύλου και συγκεκριμένα στο διάλογο της 

Κλυταιμνήστρας με το χορό.Αναφορές για τις φρυκτωρίες κάνουν στα 

κείμενα τους και οι εξής: 

 Πολύβιος Ιστορία Χ 45-47 

 Όμηρος 

 Αριστοφάνης 

 Ευριπίδης 

 Θουκυδίδης 

Απόσπασμα από την εργασία  των μαθητών της Β΄ Λυκείου στο μάθημα 

project με θέμα η επικοινωνία παλαιότερα και σήμερα. 

 

  

ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΙΕΡΑΡΧΕΣ 

 

 
 

 

Στις 30 Ιανουαρίου γιορτάζουμε τους τρεις Ιεράρχες τους πατέρες και τους 

προστάτες των γραμμάτων, των μαθητών και των δασκάλων. 
Οι  Τρεις Ιεράρχες ήταν ο Μέγας Βασίλειος, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος ή 

Ναζιανζηνός και ο Ιωάννης ο Χρυσόστομος και οι τρεις υπήρξαν αληθινοί 

χριστιανοί που δεν κήρυξαν απλά το λόγο του Κυρίου, αλλά έκαναν πράξη και τις 
διδαχές τους. Ολόκληρη η ζωή τους ήταν λαμπρό παράδειγμα φιλανθρωπίας και 

ολιγάρκειας , βοηθούσαν και προστάτευαν τους φτωχούς και τους αδύναμους. Με 

δικά τους χρήματα έχτισαν ορφανοτροφεία, γηροκομεία και νοσοκομεία. Οι σπουδές 
τους και η μόρφωσή τους ήταν εξαιρετικές. Δέχτηκαν και οι τρεις την Κλασική 

Ελληνική Παιδεία, την οποία ένωσαν με αρμονικό τρόπο με τα διδάγματα του 

Χριστιανισμού. Φρόντισαν να διαδοθεί σε όλες τις γωνιές της Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας το μήνυμα της αγάπης ,της αδελφότητας και της ταπεινοφροσύνης, 

ενώ με τους λόγους τους και τα βιβλία τους κατακεραύνωσαν τους εχθρούς της 

χριστιανικής πίστης.  
Για όλα αυτά οι Τρεις Ιεράρχες ανακηρύχθηκαν Άγιοι και τιμούνται ως αληθινοί 

δάσκαλοι της εκκλησίας και προστάτες των γραμμάτων. Την ημέρα αυτή οι 

εκκλησίες είναι κατάμεστες με μαθητές που παρακολουθούν κατανυκτικά τη Θεία 

Λειτουργία ενώ στα σχολεία προς τιμή τους γίνονται ομιλίες.  

Έτσι και φέτος στις 30 Ιανουαρίου καθηγητές, δάσκαλοι και μαθητές τιμήσαμε την 

μνήμη των Τριών Ιεραρχών πηγαίνοντας στην εκκλησία του χωριού μας όπως 
άλλωστε κάνουμε κάθε χρόνο. Μετά το τέλος της Θείας Λειτουργίας μοιράστηκε 

άρτος σε όλους μας.  

Οι άρτοι  ήταν προσφορά του Συλλόγου γονέων και κηδεμόνων. 

                                                                                Παραθύρα Ηλιάνα Α΄ Γυμνασίου 

 

 
 

Στη διάρκεια των διακοπών μεταξύ Πρωτοχρονιάς και Θεοφανείων τα μέλη του 

Συλλόγου Κηδεμόνων Ηλίας Δουγέκος και Αναστάσιος Νικολάου μαζί με τον 
Διευθυντή του σχολείου έκοψαν πέντε  πεύκα από το δάσος βόρεια του σχολείου, τα 

οποία έγερναν επικίνδυνα πάνω από τα κτήρια και τα ηλεκτρικά καλώδια, με μεγάλη 

πιθανότητα ατυχήματος. 
 Για να γίνει αυτή η εργασία απαιτήθηκε η χρήση ειδικού γερανοφόρου οχήματος το 

οποίο προσφέρθηκε από τον κ. Μάνο Κυριακόπουλο για μια ημέρα με συμβολικό 

τίμημα. Τον ευχαριστούμε θερμά.  

 

Ο Διευθυντής του Σχολείου Μπουραντάς Ιωάννης 

 

 

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΗ ΠΙΤΑ 
Την  Δευτέρα 09/01/2013 κόψαμε τις πρωτοχρονιάτικες  πίτες στο σχολείο μας, οι 

οποίες επεφύλασσαν από ένα δώρο για κάθε μαθητή που θα κέρδιζε το φλουρί. Από 
την  Α΄ Γυμνασίου  το φλουρί κέρδισε η Αθηνά Κουρουμπέτση, από την Β΄ 

Γυμνασίου ο Τομ Πιρόλι και από την Γ΄ Γυμνασίου  η Κωνσταντίνα Παππά. 

Από το Λύκειο το φλουρί  κέρδισε η Σφυρίδη Αλεξάνδρα της Β΄ Λυκείου. 
Στους τυχερούς μοιράστηκε  συμβολικά από  ένα βιβλίο.  

Ευχόμαστε σε όλους τους μαθητές καλή πρόοδο και καλή τύχη στη ζωή τους 
Οι πίτες ήταν προσφορά του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων και τα βιβλία 

προσφορά της Σχολικής Επιτροπής. 

 

 



 

ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗ ΧΑΛΚΙΔΑ 

 
Στις 26 Ιανουαρίου ημέρα Παρασκευή επισκεφτήκαμε την όμορφη Χαλκίδα. 

Αφού φτάσαμε πήγαμε να δούμε  το υδραγωγείο, στη συνέχεια 

επισκεφτήκαμε το κάστρο του Καράμπαμπα. Ήταν μεγάλο  ψηλό, χτισμένο με 
αρχαίες πέτρες. 

Στο κάστρο είδαμε την  μεγάλη του αυλή με τον όμορφο κήπο και στη 

συνέχεια μπήκαμε στο εσωτερικό του μέρος όπου και θαυμάσαμε τα υπέροχα 
εκθέματα από τις διάφορες ιστορικές περιόδους της πόλης. Αφού 

εξερευνήσαμε  ό,τι υπήρχε μέσα στο κάστρο, στη συνέχεια κατεβήκαμε στο 

στενό του Ευρίπου (παλαιά γέφυρα) όπου οι καθηγητές μας μίλησαν για το 
φαινόμενο της παλίρροιας. Η επίσκεψή μας τελείωσε με μια βόλτα στην 

παραλία. Η εκδρομή ήταν υπέροχη. Αξίζει ο καθένας  να επισκεφτεί αυτά τα 

αρχαία μνημεία και να μάθει όσα μάθαμε εμείς. 

Κουρουμπέτση  Αθηνά Α΄ Γυμνασίου 

 

ΤΑ ΤΑΛΕΝΤΑ ΜΑΣ 
 

΄Ελβις Ποενάρου Α΄ Λυκείου 

 
 

Γεώργιος Άβλιχος (1824-1909) 

Κοπέλα στο παράθυρο (1877) 

Εθνική Πινακοθήκη 
Οι μαθητές  της Β΄ Λυκείου, μελετώντας Κωνσταντίνο Θεοτόκη (« Η τιμή και 
το χρήμα») και Νίκο Καζαντζάκη («Αλέξη Ζορμπά»), κατανόησαν, ένιωσαν, 

βίωσαν ιδέες πανανθρώπινες και διαχρονικές: Ελευθερία, Παιδεία, 

Δημοκρατία, Ανθρωπισμός… 
Αποτέλεσμα της ενασχόλησης τους αυτής είναι το γράμμα στους πολιτικούς 

που ακολουθεί.     

ΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ 
1.  Θέλω να υπολογίζετε τη γνώμη μου. 
2.  Θέλω να μου δώσετε ένα καλύτερο μέλλον. 

3.  Θέλω να μου προσφέρετε παιδεία.  

4.  Θέλω να υπονομεύετε την δημοκρατία. 
5.  Θέλω να μην καταπατάτε τα δικαιώματα μου. 

6.  Θέλω να μη μου γκρεμίζετε τα όνειρα μου. 

7.  Θέλω να εργαστώ και να προσφέρω βάσει των δυνατοτήτων μου. 
8.  Θέλω μια ελεύθερη πατρίδα. 

9.  Θέλω ειρήνη 

10.Θέλω να τηρήσετε τα υπόλοιπα 9. 

Φραγκομανώλη Σταυρούλα(φιλόλογος) 

 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΤΟΥ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 
27 Ιανουαρίου: Διεθνής Ημέρα Μνήμης για τα Θύματα του Ολοκαυτώματος 

28 Ιανουαρίου: Ευρωπαϊκή Ημέρα Προστασίας των Προσωπικών Δεδομένων 

31 Ιανουαρίου: Παγκόσμια Ημέρα κατά της Λέπρας 

 

Η ομάδα σύνταξης: 

ΜΑΘΗΤΕΣ 

Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σύμβουλος σύνταξης: Τόλου Όλγα (Κοινωνιολόγος) 

Επιμέλεια: Κώνστα Ευαγγελία (Γαλλικών ) Μήτος Γιάννης (Φιλόλογος)                               

 

ΣΑΚΧΑΡΩΔΗΣ ΔΙΑΒΗΤΗΣ 

Τι είναι ο σακχαρώδης διαβήτης 

Ο σακχαρώδης διαβήτης είναι ένα χρόνιο νόσημα. 

Οι πάσχοντες από διαβήτη παρουσιάζουν αύξηση των τιμών του σακχάρου, είτε 
διότι δεν παράγουν καθόλου ινσουλίνη, είτε διότι η ινσουλίνη που παράγουν δεν 

είναι αποτελεσματική. 

Το σώμα μας χρησιμοποιεί τις θρεπτικές ουσίες που προσλαμβάνουμε με την τροφή 
για να παράγει γλυκόζη που χρησιμεύει σαν καύσιμο στον οργανισμό. 

Στα άτομα με διαβήτη, το σύστημα αυτό δεν λειτουργεί σωστά. Αν έχετε διαβήτη, το 

σώμα σας δεν μπορεί να χρησιμοποιήσει σωστά τις θρεπτικές ουσίες που περιέχει η 
τροφή και συνεπώς δεν μπορεί να παράγει απ’ αυτές ενέργεια. Η γλυκόζη παραμένει 

αχρησιμοποίητη στην κυκλοφορία, αντί να εισέλθει στα κύτταρα του σώματος και 

συνεπώς αναβαίνει το σάκχαρο του αίματος. Ο διαβήτης είναι μια παθολογική 
κατάσταση που παραμένει για όλη μας τη ζωή. 

 

Συμπτώματα 
Η εμφάνιση τους είναι συνήθως πολύ καθυστερημένη, γι αυτό και σε πολλές 

περιπτώσεις η διάγνωση δεν είναι ούτε εύκολη ούτε απλή. Τα τρία κύρια 

συμπτώματα πολυουρία, πολυδιψία και πολυφαγία, μαζί με την απώλεια βάρους 
βοηθούν στην εύκολη διάγνωση της νόσου. Υπάρχουν και « πολλά κρυφά » 

συμπτώματα που δηλώνουν, ότι μπορεί να υπάρχει ελαττωμένη ανοχή στη γλυκόζη 

(π.χ. οι υποτροπιάζουσες κολπίτιδες στις γυναίκες και βαλανοποσθίτιδες στους 
άνδρες, οι συχνές δοθιηνώσεις, ιδιαίτερα στα τριχωτά μέρη του σώματος, η μη 

έγκαιρη επούλωση, τραυμάτων, η μεταγευματική υπνηλία, οι ανεξήγητες 

διαθλαστικές ανωμαλίες, η πρωινή κόπωση και η αδικαιολόγητη σεξουαλική κάμψη 
σε μέση ηλικία). 

 Απόσπασμα από την εργασία project των μαθητών της Α΄ Λυκείου με θέμα οι 

ασθένειες της εποχής μας. 

 
Οι αρνητικές επιδράσεις του τύπου και ο πραγματικός ρόλος 

των δημοσιογράφων 
Οι αρνητικές επιδράσεις του τύπου κατά τη γνώμη μου έχουν συντελέσει σε αυτή 

την ευτέλεια της ζωής αλλά και στη παθητικότητα που διέπει την πλειάδα των 

ελλήνων. Οι τομείς στους οποίους επιδρά ο τύπος είναι αρκετοί όπως στην 
ψυχολογία, στις πολιτικές πεποιθήσεις αλλά και στην παιδεία και στη συμπεριφορά 

των ατόμων. 

Αρχικά, σε πολλές περιπτώσεις αποτελεί φερέφωνο της κρατικής εξουσίας και 
υπηρετεί πολιτικές σκοπιμότητες. Έτσι χειραγωγεί και κατευθύνει το λαό εκεί που 

επιθυμούν οι κρατιστές. Καθημερινά ερχόμαστε αντιμέτωποι με τη στυγνή και 
απάνθρωπη προπαγάνδα από τα μέσα που πρόσκεινται στην εξουσία της 

κυβερνήσεως τρομοκρατία είναι ένα από τα πιο συχνά είδη προπαγάνδας, καθώς ο 

άνθρωπος ο oποίος είναι άβουλος και καλόπιστος, θα τρομοκρατηθεί και θα 
υπακούσει σε όλες τις εντολές. 

Επιπρόσθετα αποτελεί μέσο διαμόρφωσης προτύπων που χαρακτηρίζονται από 

εξωτερική ομορφιά και καθόλου εσωτερικό κόσμο. Ο άνθρωπος αποχαυνώνεται και 
μετατρέπεται  σε ένα νεκροταφείο νεκρών επιθυμιών και ονείρων. Έτσι συντελείται 

ο έλεγχος της σκέψης και η αποκοίμιση της κοινωνίας. Αν κάνω έναν γρήγορο 

"ζάπινγκ" στην τηλεόραση ή διαβάσω ένα από τα περιοδικά που μιλούν για δόξα και 
πλούτη, έρχομαι αντιμέτωπος με το τερατώδες και ατελείωτο αλισβερίσι της 

σπαταλημένης ανθρωπότητας, της φιμωμένης ανθρωπότητας που ο καθένας με τη 

δική του ξεπουλημένη ζωή μας ρητορεύει και κηρύττει πως είναι η ευτυχισμένη ζωή. 
Επιπλέον με αυτή την παράφορη δημοσιοποίηση προτύπων και τρόπου ζωής που 

μόνο οι λίγοι έχουν, χάνεται η προσωπικότητα αλλά και η σκέψη μας στερεύει και 

τέλος μετατρεπόμαστε σε άβουλα ανδρείκελα τα οποία έχουν μάτια αλλά δεν 
βλέπουν, έχουν στόμα αλλά δεν μιλάνε, έχουν μυαλό αλλά δεν έχουν σκέψη και 

άποψη. Αν ποτέ υπάρξει μια διαφορετική ζώνη που διέπεται από υψηλό πνεύμα και 

αντιλαμβάνεται όλη αυτή την παραπληροφόρηση χάνεται μες τη συνάφεια του 
άμορφου συρφετού που εύκολα χειραγωγείται και γίνεται υποτελής στις επιθυμίες 

και στα συμφέροντα των ισχυρών.. 

Από αυτά απορρέει ότι ο τύπος αποτελεί αναπόσπαστο και καθοριστικό κομμάτι της 
κοινωνίας καθώς επηρεάζει και ελέγχει τις μάζες όσο τίποτα άλλο γι’ αυτό ο 

δημοσιογράφος οφείλει να χαρακτηρίζεται από αντικειμενικότητα και αμεροληψία. 

Πρέπει να υπηρετεί το λαό να επαγρυπνά και να καυτηριάζει τυχόν ατασθαλίες των 
κυβερνώντων .Έχει την ισχύ να ελέγχει την εξουσία και αυτό πρέπει να κάνει ως 

σωστός δημοσιογράφος που αγωνίζεται για ελευθερία και γόνιμη πληροφόρηση. Σε 

καμία περίπτωση δεν πρέπει να υπηρετεί συμφέροντα και να παραχαράσσει και να 
αποσιωπά την αλήθεια. Οφείλει να είναι αγωγός γνώσης και πολιτισμού και να μην 

είναι συνένοχος στην πνευματική οκνηρία του λαού. Είναι αναγκαίο να παλεύει για 

να διαλύσει την ποιότητα της ζωής των νεοελλήνων  που αμφιταλαντεύονται μεταξύ 
φθοράς και αφθαρσίας και να είναι πολέμιος των μπουρζουάδων. 

 Συνοψίζοντας κάθε ελεύθερος άνθρωπος που θέλει να λέει ότι ζει αληθινά και είναι 

ενεργός πολίτης οφείλει να έχει κριτική σκέψη και να φιλτράρει ότι του πλασάρουν. 
Αλλιώς θα μείνει μετέωρος στην ανυπαρξία και θα είναι δέσμιος της καθεστηκυίας 

τάξης... 

Απόσπασμα από την έκθεση του μαθητή Καραγιαννόπουλου Άλκη στο μάθημα 

Νεοελληνική Γλώσσα Β΄ Λυκείου 

Μαλμέν Ευάγγελος (Φιλόλογος) 

 



 

 

 

 

  
 

  

 
 

 


